

## Н.СОДНОМУ - ОРГАНИЗАТОРУ НАУКИ И ТОНКОМУ ДИПЛОМАТУ

*Доктор физико-математических наук, профессор Ю.П.Попов,  
Ведущий научный сотрудник-консультант  
Лаборатории нейтронной физики им И.М.Франка*

С академиком Н.Содномом судьба свела меня в середине 60-х. В те времена Ученый Совет ОИЯИ состоял из двух секций – Совета по высоким энергиям и Совета по низким энергиям, каждый из которых возглавлялся одним из вице-директоров ОИЯИ, как правило, иностранцем. В те годы я перешел на работу в ЛНФ ОИЯИ из ФИАН (Москва) и меня, в дополнение к научной работе, назначили ученым секретарем секции Совета по низким энергиям. Председателем этой Секции был в то время вице-директор ОИЯИ профессор Н.Содном. На мое счастье, мой новый начальник оказался человеком интеллигентным и доброжелательным, что помогло мне быстро освоиться на новой работе. Наш председатель проявлял большое дипломатическое искусство в отстаивании интересов молодых тогда лабораторий ЛНФ и ЛЯР, что было особенно важно при их становлении.

Он умело защищал интересы ядерной физики в Институте, что было непросто, поскольку лаборатории Института, занимавшиеся ядерной физикой, в отличие от лабораторий по физике высоких энергий, были организованы недавно и нуждались не только в научной, но часто и в административной или финансовой поддержке.

Профессором Содномом были заложены широкие научные связи отдельных Лабораторий ОИЯИ с Монгольским госуниверситетом в Улан-Баторе, часть из которых продолжается и поныне.

Я очень благодарен профессору Содному за поездку в сентябре 1968 года в Монголию на празднование 25-летия Монгольского Университета, куда он направил меня и инженера-электронщика К.Г.Родионова. Я до сих пор храню яркие впечатления тех лет, об этой своеобразной стране и ее народе. Мне довелось иметь научные и иные контакты с рядом монгольских научных сотрудников из разных лабораторий ОИЯИ, а с некоторыми – успешно поработать позже в ЛНФ. Часть из них до сих пор остаются моими друзьями.

Что вспоминается еще? От профессора Соднома я узнал, что сломанная кость срастается у человека через столько дней, сколько ему лет (его замечание, после того, как я рассказывал ему о том, как моя старшая дочь попала в Москве под машину), а также—как вспомнить таблицу умножения на пальцах рук. К сожалению последнее это я уже забыл.

Проф. Н.Содном навсегда останется в моей памяти.